

头条

# 日本核污染水排海一周年 民众要求政府停止加害行为

据新华社电 8月24日是日本政府启动福岛核污染水排海一周年。这一年,福岛第一核电站安全事故频发,引发国内外广泛担忧和质疑。当日傍晚,不少日本民众在东京举行抗议集会,要求政府和东京电力公司(东电)停止核污染水排海,批评日本政府将国内海产品遭受“风评被害”(即声誉受影响)的责任转嫁给他国。

抗议集会由日本民间组织发起。在抗议活动现场,民众手持横幅和旗帜,上面写着“不要把核污染水排放入海”“废除核武器”“不要向大海里扔垃圾”等标语,并齐声高呼“不要核垃圾”“不能成为核灾难的加害者”“守护未来”等口号,要求政府停止向海洋排放核污染水的危害行为。

2023年8月24日,日本政府无视国内外强烈反对,正式开始将福岛第一核电站核污染水排放到太平洋。据报道,

截至目前,日本已进行了8次核污染水排放,一年来总排放量达到约6.3万吨。

这一年,从福岛第一核电站工作人员被核污染水溅射到数吨核污染水泄漏,从多次发生停电事故到不久前核燃料残渣首次尝试取出因人为失误取消……福岛第一核电站安全事故层出不穷,充分暴露东电公司管理混乱和日本政府监督不力。抗议集会发起组织负责人井上年弘表示,日本政府和东电公司不负责任的处理方式只会加剧民众的不信任感,应该停止向海洋排放核污染水的行为。

“核泄漏事故发生后,我就没有家了。”来自福岛县的抗议者坂口美日是福岛第一核电站核泄漏事故的受害者,家中房屋因受到辐射而被拆除,从此失去了家园。她说,福岛县的很多渔民至今仍处于不安和忧虑之中,政府在没有给出令人信服的说法的情况下就强制

排放核污染水,遭到当地民众的强烈反对。

去年10月,东电公司开始向因核污染水排放遭受损失的渔业和水产加工业从业者发放赔偿金。截至今年7月,东电公司共收到约550份赔偿申请,但最终同意赔偿的只有180份。很多行业从业者因无法证明其经济损失与核污染水排海有关而不能获取赔偿,因此苦不堪言。

坂口美日说,日本政府对渔业和水产加工业从业者的赔偿进展缓慢,却转头大肆宣扬“风评被害”,强调其他国家采取的限制措施导致日本海产品的声誉受到了严重损坏,这完全把矛头指错了方向,是在偷换概念。她表示,日本政府和东电公司才是核污染水排放的加害者,日本渔民和中国等周边国家才是受害者,日本政府一直擅长诡辩,已经失去了民众的信任。

焦点

## 俄乌交换被俘人员

据新华社电 俄罗斯与乌克兰24日交换被俘人员,双方各向对方移交115名被俘人员。

俄国防部24日在社交媒体上通报说,经谈判,乌方向俄方移交了在俄罗斯库尔斯克州被俘的115名俄军人员。目前,这些人员正在白俄罗斯接受必要治疗和心理援助,之后将被送回俄罗斯。俄国防部说,当天的换俘行动是在阿联酋的人道主义斡旋下进行的。乌克兰总统泽连斯基在社交媒体上说,俄方当天向乌方移交115名被俘人员。

社会

## 悉尼持刀伤人事件 致4人受伤

据新华社电 澳大利亚悉尼市25日发生一起持刀伤人事件,造成包括一名警察在内的4人受伤。

澳大利亚媒体援引目击者的话说,两辆汽车相撞后,一男子持刀刺伤了同车的一名女乘客和前来救援的一名路人。

当地警方说,持刀伤人的男子试图逃离现场。在逮捕该男子过程中,一名警察左腕受伤。警方表示该男子已被拘留,紧急救援人员也抵达现场,排除了相关安全风险。

悉尼是澳大利亚最大城市,人口超500万,今年以来频发持刀袭击事件。

今年4月13日,悉尼东南部一家大型购物中心发生一起持刀袭击事件,致6人死亡,另有至少12人受伤,凶手被警方当场击毙。4月15日,悉尼西南部韦克利地区一座教堂发生持刀袭击事件,造成多人受伤,凶手已被警方逮捕。

## 社交媒体“电报”创始人 在法国被捕

据新华社电 据法国媒体24日报道,社交媒体“电报”创始人兼首席执行官帕维尔·杜罗夫当晚在法国巴黎近郊的布尔歇机场被捕。俄罗斯方面表示,已要求法方就此事作出解释,但法方拒绝进行沟通。

法国电视一台援引匿名消息源报道说,杜罗夫被捕时刚乘坐私人飞机从阿塞拜疆抵达法国。法国媒体称,法国警方拘捕杜罗夫主要是为了调查“电报”平台缺乏监管的问题,这一问题导致该平台助长各类犯罪活动。

“电报”目前约有9亿活跃用户,是俄语地区使用的最主要社交媒体平台之一,其总部位于阿联酋迪拜。

事发后,俄罗斯外交部表示,俄驻法使馆已采取必要措施,了解与杜罗夫被捕有关情况。

图像

## 2024年全国夏季游泳锦标赛

### 孙杨复出夺冠

8月25日,孙杨在比赛前出场。

当日,在安徽合肥举行的2024年全国夏季游泳锦标赛男子400米自由泳决赛中,浙江寿仙谷队选手孙杨以3分49秒58的成绩获得冠军。

新华社发

科技

## 波音航天项目受挫 宇航员将换乘“龙”飞船返航

据新华社电 美国国家航空航天局24日宣布,决定让搭乘波音公司“星际客机”飞抵国际空间站的两名美国宇航员改乘波音竞争对手的“龙”飞船返回地球,原因是“星际客机”推进系统问题缠身,载人返航风险较大。

美国国家航空航天局局长比尔·纳尔逊说,“星际客机”飞船将于今年9月初不载人返航,两名宇航员有望于明年2月搭乘美国太空探索技术公司的“龙”飞船返回地球。

依据美国国家航空航天局说法,这一决定基于对安全的重视,既能让航天局和波音在飞船不载人返航过程中继续收集相关测试数据,也可避免宇航员“承担更多不必要的风险”。

波音多年来投入巨资研发“星际客机”,与太空探索技术公司竞争美国国家航空航天局商业载人航天计划,但进展不顺。2019年12月,“星际客机”首次不载人试飞未能进入预定轨道;第二次不载人试飞因技术问题推

迟至2022年5月。载人试飞多次推迟,直至今年6月才将宇航员巴里·威尔莫尔和苏尼·威廉姆斯送至空间站。然而,由于飞船推进系统出现氦气泄漏等故障,宇航员返航时间一再推迟。

法新社说,“星际客机”飞船出故障,两名宇航员被迫改乘竞争对手飞船返航,这对于近年来在民航客机方面安全事故频发、口碑与营销业绩屡遭打击的波音公司而言,无疑是雪上加霜。

关注

## 美退役军官： “北溪”管道的真正破坏者从未曝光

据新华社电 俄罗斯卫星通讯社24日援引一名美国退役军官的说法报道,西方国家秘密开展对“北溪”天然气管道遭破坏的调查,但真正的破坏者从未被曝光。

美国退役中校厄尔·拉斯穆森接受卫星社采访时说,俄罗斯向德国等欧洲国家输送天然气的“北溪”管道遭破坏是对北大西洋公约组织反复强调集体防御条款的讽刺。

拉斯穆森说,北约似乎不寻求保护其成员国。“当‘北溪’管道遭破坏时,臭名昭著的第五条执行到哪儿去了?”

《北大西洋公约》第五条即集体防御条款,要求在一个北约成员国遭受武装攻击时,其他成员国予以支援。

2022年9月26日,“北溪”管道发生爆炸,大量天然气泄漏,4个泄漏点位于瑞典和丹麦附近海域。丹麦、瑞典和德国在事发后分别启动调查,但拒绝俄方参与。

## 新快报 分类广告

广州市正言广告有限公司  
登报热线: 020-87568381  
13802733392 (微信同步)

**遗失、声明、启事**  
寻物、公告  
注销公告、开业公告  
挂失声明、清算公告

**减资公告**  
广州万山堂医药科技有限公司(统一社会信用代码:91440106MA59DB3L6G) 股东决定,注册资本由原来500万元人民币减少至100万元人民币。请债权人自本公告见报之日起45日内向本公司申报债权,逾期不申报,视为放弃权利,本公司将向公司登记机关申请变更登记。

**遗失声明**  
广州润楷服饰有限公司 遗失公章、财务专用章、法人章(蔡润楷)各一枚,现登报声明作废。

**遗失声明**  
优保(广州)汽车服务有限公司(统一社会信用代码:91440101MA5D5JU91) 遗失财务专用章、法人章(陈松)各一枚,现登报声明作废。

**湛江雷州通用航空基地建设项目环境影响评价第二次信息公示**  
根据《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部第4号令)的规定,《湛江雷州通用航空基地建设项目环境影响评价报告书》(征求意见稿)已编制完成,现公告征求与该项目环境影响评价有关的意见。

一、项目环境影响评价报告书查阅途径 《湛江雷州通用航空基地建设项目环境影响评价报告书》(征求意见稿)已编制完成,公众需查阅环境影响评价报告书可登陆网站(链接:https://pan.baidu.com/s/1EurReUujEHgs7DbPzZk1bQ 提取码:ewep)或通过来电、来访等方式联系。

二、征求意见的公众范围 该项目环境影响评价范围为雷州市龙门镇的公民、法人和其他组织。

三、公众意见表的网络链接 公众可登陆下列所示网站下载并填写公众意见表。http://www.mee.gov.cn/sxgk/2018/sxgk/sxgk01/201810/W020181024369122449069.docx

四、公众提交意见的起止时间和主要方式 本公告发布之日起10个工作日内,公众可通过来电、来访等方式与建设单位或环评单位联系,发表对该项目环境影响评价和环境保护措施有关的建议和意见,提交公众意见表。

五、建设单位、环评单位联系方式 建设单位:南航通用航空股份有限公司 联系地址:广东省珠海市香洲区吉大石花西路163号 联系人:梁工 联系电话:18688180423 电子邮箱:liangguoq@nsair.com 环评单位:北京中咨华宇环保科技有限公司 联系地址:北京市丰台区南四环西路186号二区4号楼6层08室 联系人:陈工 联系电话:18954681356 电子邮箱:1249024549@qq.com

南航通用航空股份有限公司 2024年8月26日